

# HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Lunes 6 de Febrero de 1899.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año IV—Núm. 630

## La obra del señor Sagasta.

Le *Petit Bleu*, de París, publica en su último número, con el retrato del señor Sagasta al frente, y bajo el título de *La obra de Sagasta*, unas declaraciones importantísimas que al distinguido periodista francés M. Gastón Routier ha hecho un personaje liberal de Madrid:

«Quien no oye más que una campana, no oye más que un sonido—dice al principio de su correspondencia M. Routier;—fiel á la imparcialidad, y en mi calidad de extranjero y espectador neutral de la crisis española, es mi deber informar exactamente á nuestros lectores y poner ante su vista las opiniones de los adversarios, he pedido á uno de los numerosos partidarios del señor Sagasta que nos dijese su opinión sobre la actual situación, y he aquí las declaraciones que este personaje autorizado se ha dignado hacernos:

Cuando tomó el poder en 1897, Sagasta estaba resuelto á hacer cuanto era compatible con la dignidad de España para evitar la guerra. El señor Moret, ministro de Ultramar, personificaba la política de concesiones á los cubanos; pero después de concederles amplia autonomía, no pudo, desgraciadamente, realizar su plan de pacificación y reorganización de la isla, á causa de la oposición encarnizada de los Estados Unidos.

Engañado por las seguridades pacíficas y conciliadoras que Mr. Woodford no cesaba de prodigarle, el señor Moret entró en el camino de las reformas, yendo tan lejos como era posible ir.

La actitud que acabó por tomar el gobierno americano, abrió por fin los ojos á Moret é hizo comprender al gabinete español que sonaba la hora de las resoluciones decisivas.

Obligado á la guerra á pesar de todos sus esfuerzos, Sagasta se separó de Moret, que se había hecho impopular por su política, y no vaciló en hablar á los Estados Unidos un lenguaje tan firme como noble. España entera aplaudió la ruptura de las negociaciones, y ejército y marina aprestáronse valientemente á la defensa del honor nacional.

Nadie, en las clases directoras de España, ignoraba entonces que íbamos á un seguro desastre por la enorme desproporción de las fuerzas. Era la lucha de un gigante y un enano, pero éste se sentía un héroe dispuesto á añadir una página más á la historia gloriosa de su país. Puede decirse que los combates de Cavite y de Santiago fueron verdaderos sacrificios. La suerte de las armas nos fué adversa, y entonces se perdió todo, menos el honor.

Continuar la lucha era cometer la más abominable locura, condenar á muerte sin ningún provecho á todos los valerosos soldados españoles que peleaban en Cuba, exponerse á todos los peligros y lanzar á España al abismo.

Sagasta lo comprendió así, y movido por un sentimiento de humanidad, é inspirándose en los verdaderos intereses de su país, acometió la empresa de salvar á España de una ruina irremediable y de poner fin á las hostilidades. El país entero se inclinó con él ante la ley brutal del más fuerte, y el Protocolo de Washington abrió las negociaciones de paz.

Secundado por el señor Montero Ríos y por los miembros de la comisión de París, Sagasta ha tenido que sostener durante largas semanas una lucha más encarnizada y más cruel que todas las bata-

llas contra las pretensiones de los americanos, que han dado al mundo el espectáculo del más cínico abuso de la fuerza sin querer aceptar la discusión de los puntos de derecho internacional tan clara y elocuentemente presentados por los delegados españoles, diciendo solamente *esto queremos* y apoyando sus peticiones con un *ultimatum*.

Todo cuanto era humanamente posible obtener de aquellos intratables vencedores, puede afirmarse que lo han obtenido Sagasta y Montero Ríos.

Y es ciertamente un bello ejemplo de valor cívico el que Sagasta ha dado á su país haciendo callar la cólera y la indignación patrióticas que agitaban su corazón y suscribiendo con lágrimas de dolor las duras condiciones de un tratado impuesto por la violencia.

Otros quizá hubieran preferido fabricarse una fácil y vana popularidad excitando la patriotía en una nación tan caballeresca é indomable como España; pero el señor Sagasta ha preferido el bien de la patria, y este país que puede reponearse muy de prisa de sus desgracias presentes con su trabajo y su energía, le agradecerá más tarde haberle hecho escuchar el lenguaje de la cordura y la razón. Sagasta ha probado que no era un tribuno, sino un verdadero hombre de Estado.

Para llevar á término su obra ha encontrado todos los obstáculos imaginables; abandonado sin fundados motivos por uno de sus lugartenientes, obligado á hacer frente á intrigas incansables en el seno de su partido, ha tenido que resistir los ataques vehementes de sus adversarios políticos, se ha visto amenazado de los manejos de los carlistas, que aprovechando los desastres de la guerra, intentaban una revolución.

Pero los que contaban con la fatiga de Sagasta, se han equivocado. A pesar de su avanzada edad, este hombre de Estado ha hecho frente á los peligros exteriores é interiores, y el hábil político se ha afirmado en el poder una vez más, destruyendo los cálculos de sus adversarios.

Y la conducta del señor Sagasta, cuidándose de conformarse á las indicaciones de la opinión pública en España, ha estado tan manifestamente inspirada por su patriotismo, que ha recogido las adhesiones y el apoyo de los más fogosos representantes de las opiniones extremas: de Romero Robledo, jefe de los conservadores, y de Canalejas, jefe de la izquierda democrática.

El mismo general Weyler, que es el más popular en el ejército de Cuba y de la Península, se ha declarado favorable á Sagasta y dispuesto á apoyarle en la formación de un Gobierno fuerte, de un Gobierno decidido á mantener el orden y á favorecer que el país se reponga, como reclama España entera por la voz de sus industriales y de los representantes de todas las ramas de la producción nacional.

La obra de este hombre de Estado no está terminada. Cualesquiera que sean los elementos con que forme su nuevo ministerio, le queda que emprender la regeneración de España.

Debe inaugurarse una política práctica y pacífica. Maltratada cruelmente, España debe hacer lo que Francia después del año terrible: someterse á las leyes del destino y evitar á toda costa que á las pérdidas coloniales se añada un desastre financiero.

El despojo de las colonias no impide á España seguir siendo nación rica, y por

lo tanto, fuerte. Sosteniendo su crédito, operando la conversión y consolidación de su deuda, y entregándose con ardor al comercio y á la industria, así como á la reorganización de sus fuerzas de tierra y mar, España demostrará al mundo que merece la admiración y el respeto de todos.

La última enfermedad del señor Sagasta no le ha abatido; por el contrario, parece en mejor estado que antes.

No tengo la pretensión de conocer sus pensamientos ni de proclamar sus intenciones; pero es bien natural que después de haber tenido el penoso deber de haber presidido el Consejo de ministros en circunstancias dolorosas, tenga la satisfacción de hacer triunfar en la paz las reformas que ha estudiado para la regeneración política y financiera de España.

Habiendo estado á las duras, claro es que debe estar á las maduras, como se dice en este país.»

## Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 5 de Febrero de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Según hemos oído decir, el señor García Prieto no tiene otro propósito, al dejar la subsecretaría del ministerio de Ultramar, que el de dedicarse de lleno al ejercicio de la abogacía.

En la presidencia del Consejo de ministros se han recibido varios telegramas de Zaragoza interesando el indulto de los reos hermanos Ara, sentenciados á la última pena por la Audiencia de la capital de Aragón.

El Gobierno no se muestra inclinado á rectificar el acuerdo que se adoptó en el Consejo de ayer denegando el indulto.

El día 10 aparecerá el primer número de un nuevo diario político, titulado *El Legislador*.

Llevará el siguiente lema: «Todo por la Patria y por el Ejército.»

El martes probablemente se celebrará Consejo de ministros, presidido por el señor Sagasta.

El ministro de Gracia y Justicia ha conferenciado con el presidente del Consejo, á quien llevó telegramas que ha recibido interesándole en favor del indulto de los reos de Zaragoza.

También visitó al presidente el general Borbón, para manifestarle, según parece, que no es el general de división al cual alude un periódico de la mañana, atribuyéndole el propósito de convocar á una reunión de generales.

Una Agencia telegráfica comunicó ayer á varios periódicos de provincias que el presidente del Consejo de ministros se halla muy acatarrado, y que por las noches experimenta alguna fiebre.

La noticia no tiene el menor fundamento, pues el señor Sagasta se encuentra del todo bien, trabaja como de costumbre en los asuntos de la Presidencia del Consejo y del ministerio de Fomento.

Gestiónase cerca del Gobierno que no se despidan en manera alguna de los arsenales del Estado á los obreros que en la actualidad trabajan en varios construcciones.

Al efecto se interesa que se emprendan nuevas construcciones navales; pero el Gobierno dice que no dispone de recursos para ello, ni en realidad se necesita construir por ahora más buques de guerra.

Según informes oficiales que coinciden absolutamente con lo que digo hace días, la evacuación total del Ejército español de Cuba no terminará hasta después del 15 del corriente mes.

En virtud de los acuerdos del Consejo de ministros de ayer, se ha teleografiado al general Ríos y al embajador de Francia en Washington M. Cambon.

A este se le encarga que ruegue al Gobierno americano que desista de proseguir las gestiones para obtener la libertad de los españoles prisioneros de los filipinos.

El despacho dirigido al general Ríos parece ser muy extenso y que contiene instrucciones de carácter reservado.

Según telegrama recibido en la presidencia del Consejo de ministros, ha fallecido en Granada el senador y catedrático de aquella Universidad, señor don Miguel Laguardia, que militaba en el partido liberal y en vida fué amigo muy querido del señor Moret.

Esta madrugada ha fallecido en Madrid don Manuel Crespo y Quintana, diputado á Cortes y persona estimadísima por su caballerosidad y excelente trato.

No ha sido posible—al menos por mi—averiguar qué es lo que se proponen hacer el ministro de la Gobernación y la primera autoridad civil de la provincia con respecto á las denuncias sobre inmoralidad en la Diputación.

Hasta anoche no tuvo el señor Capdepón noticia del folleto. Al enterarse de lo que decía el *Heraldo*, manifestó su propósito de estudiar el asunto y de proceder con arreglo á justicia.

El señor Gamazo se encuentra enfermo hace dos días. Padece unas fuertes anginas.

A última hora de la tarde conferenciaban con el señor Sagasta el ministro de Hacienda y el gobernador, señor Aguilera.

El Corresponsal.



¡Oído á

## La Caja!

La libertad es para nosotros un objeto de acción y de instinto, y no de argumentos y de doctrina, y cuando la vemos poner en el alambique de la metafísica tenemos que al instante va á convertirse en humo.

Podrán, en buen hora, otras teorías políticas ser más útiles en tiempos ordinarios, estar más bien digeridas, más sabiamente concertadas. Pero disponer mejor el ánimo para adquirir la libertad cuando se aspira á ella, para defenderla cuando se posee, para recobrarla cuando se ha perdido, eso es muy dudoso que lo hayan hecho ni que puedan hacerlo jamás.

Y no se engañen los españoles; la cuestión primera, la principal, la de si han de ser libres ó no, está por resolver todavía.

Verdad es que han adquirido algunos derechos políticos, pero estos derechos son muy nuevos y no han echado raíces. Por consiguiente, han de ser atacados sin cesar, y si no se atiende á su defensa con decisión y constancia, serán al fin miserablemente atropellados. El estado de libertad es un estado continuo de vigilancia y frecuentemente de combates. Así sus adversarios, considerando aisladamente la agitación de las pasiones y el conflicto de los partidos que acompañan á la libertad, dicen que no es otra cosa que una arena sangrienta de gladiadores encarnizados.

Este espectáculo, á la verdad, no es agradable; pero hay otro más repugnante todavía, y es el de Polifemo en su cueva devorando uno tras otro á los compañeros de Ulises.

(Don Manuel José Quintana)

## Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)  
Madrid 5 de Febrero de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

## Gibraltar para España.

Barcelona 5.

Es objeto de muchos comentarios una carta que publica hoy el *Diario de Barcelona*.

Dicho documento lo dirige desde Florencia al señor Mañé y Flaquer un conocido diplomático que en uno de los párrafos dice:

«Será posible que dos naciones como España é Inglaterra, hechas para estimarse y cultivar sus mutuos intereses, estén totalmente condenadas á esgrimir sus armas en esos combates eternos?»

A mi parecer, había un medio muy fácil de evitarlo. Consistiría en que Inglaterra cediese Gibraltar á España y ésta le diese en cambio todas sus posesiones de Marruecos, que para nada nos sirven; primero por que Inglaterra no consiente que hagamos allí nuevas conquistas, y segundo, porque aunque no fuese así, no nos conviene por ningún estilo hacerlas.

Para Inglaterra serían muy útiles aquellas posesiones, pues tendría el dominio de una orilla del Estrecho, é impediría que Francia pasase el río Muluya y

penetrase en Marruecos, y por lo menos España sería dueña de la otra, de la verdaderamente suya.

Francia lo sentirá mucho; pero de esa manera se hacía más firme y más segura la neutralidad de España, y franceses é ingleses podrían estar bien persuadidos de que España viviría neutral contenta y feliz, dentro de los límites que le ha trazado la naturaleza.

El *Diario de Barcelona* dice que este asunto merece ser meditado.

## Robo sacrilego.

Córdoba 5.

Se ha recibido la noticia de un robo sacrilego, cometido en la parroquia de la villa de El Carpio.

Al ir á tocar para la Misa del alba, observó el sacristán que estaba abierta la puerta de la torre, y sospechando algo grave, pidió auxilio, acudiendo las autoridades y el vecindario.

Reconocida la iglesia, se halló abierta la puerta de la capilla llamada del Relicario, donde se guardaban valiosas alhajas, apareciendo arrojados por el suelo y en desorden multitud de objetos.

Créese que el robo reviste gran importancia, sin poderse precisar aun por la confusión que reinó en los primeros momentos.

Se supone que los ladrones penetraron por el campanario.

La capilla donde se ha cometido el robo es propiedad y fundación del duque de Alba.

Se practican gestiones para la captura de los criminales.

El hecho ha producido gran impresión en el vecindario.

## En libertad.

Barcelona 5.

Han sido puestos en libertad Ramón Sampau, Ignacio Bos, María Bisbal, José Navarro, Manuel Figueras, José Planells y Francisco Oliver, después de haber cumplido condena en la cárcel por la publicación de proclamas que el Consejo de guerra consideró sediciosas.

## Príncipe robado.

D. Adolfo Wrede, príncipe de Wrede, denunció esta madrugada en la Delegación del distrito de Buenavista, que de su hotel, Villanueva, 14, había sido sustraído un reloj, repetición de oro, comprado en Suiza por 1.500 francos.

El príncipe alemán manifestó sospechar de unos operarios de tapicero que ayer y anteayer trabajaron en su casa.

Encargados de este servicio el inspector don Gabriel Sánchez y el agente Andrés Crespo, dirigieron sus pasos á la tapicería de la calle del Almirante número 2, con cuyo dueño conferenciaron.

Como resultado de la anterior conferencia el inspector y el agente se trasladaron á la calle de Valencia, número 18, bajo, donde en compañía de su madre vive el aprendiz de tapicero Manuel García Germán, de 18 años de edad.

Estrechado el joven operario por los de la policía, confesó al fin el robo, diciendo que cogió el reloj ayer tarde al subir á la habitación de la Princesa unas colgaduras.

El reloj fué hallado entre las lanas de una almohada.

La alhaja, reconocida por su dueño, se remitió al Juzgado en unión del autor de la sustracción.

El corresponsal.

## En el Casino.

No se puede negar que las misiones quitaban animación á los salones: anoche, al del casino, no asistió más de un rostro peregrino.

Faltaron muchas bellas, y aunque puedo citar los nombres de ellas, por no incurrir en graves omisiones que en más de una ocasión he padecido, las dejaré por hoy en las misiones, y asunto concluido.

Berdión tocó el piano; y, como ni una vez lo toca en vano, al alegre compás de los bailables danzaron los muchachos más amables.

Merceditas Argüelles, complaciente, tocó admirablemente con Carmen, la de Pina, una obra de Verdi, peregrina, que, aplanado hasta el mismísimo Escudero, (un muchacho entendido y estimable), á la vez que el tal joven ingeniero me atizaba un codillo inexplicable.

Después, en el casino principal, se habló del ya vecino carnaval.

Dicen que habrá disfraces ingeniosos, raros, extravagantes, primorosos:

dicen, que de bebés, van á ir al casino más de tres, y que irán disfrazados varios chicos de gomosos, de migos, y hasta de orangutanes; ¡conozco á esos galanes!

A las lindas bebés habrá que vérlas:

si son las que yo sé, son unas perlas.

Peró habrá quien hoy piense en diversiones en el humilde pueblo zamorano?

No sería mejor, y más cristiano, acudir con unción á las misiones?

Vista Alegre.

## Nuestra región.

SALAMANCA.—Se ha señalado el día 8 de los corrientes á las nueve de la noche, para la anunciada conferencia en el Círculo Mercantil del ilustrado ingeniero de caminos señor Cantero, sobre el tema «Riqueza que representa un salto de agua en la actualidad».

—La mayor parte de los ayuntamientos de esta provincia han publicado ya las listas definitivas de los individuos que los componen, y cuádruplo número de mayores contribuyentes, que tienen derecho á votar compromisarios para la elección de senadores, conforme á la ley de 8 de Febrero de 1877.

VALLADOLID.—Ayer, á las dos, de la tarde ocurrió un sensible accidente en la calle de San Bartolomé, que produjo dolorosa impresión en las personas que lo presenciaron.

Iba por la expresada calle, en compañía de un hermano suyo mayor, que él, un joven de 14 años llamado Julian Gallago, cuando de repente y sin que nadie pudiera evitarlo, no se sabe lo que ocurriría; lo cierto es que el desgraciado joven fué arrollado por un carro que marchaba por la calle expresada, pasándole una de las ruedas por encima del pecho.

Auxiliado inmediatamente por su hermano y otras personas, se dispuso lo conveniente para llevarle sin pérdida de momento á la casa de socorro, siendo inútil, por desgracia, pues el pobre joven dejó de existir en el camino, siendo entonces llevado su cadáver al Hospital provincial, y dándose cuenta del hecho al Juzgado correspondiente.

Segun confesión del hermano del muerto y las versiones que se han oído, el hecho ha sido puramente casual.

LEON.—Con el objeto de dirigir los ensayos y asistir á la representación del drama *Ramón ó la Corona del Martirio* ha llegado á esta capital don Augusto López Villabrille, autor de dicha obra y director de *El Diario Palentino*.

—Ha regresado de Madrid el Gobernador civil de la provincia, señor Cojo Varela.

—Noches pasadas se intentó cometer un robo en el Hospicio.

El sereno de aquel barrio se apercibió de que andaba gente, torcejeando en la reja de una ventana que da para la habitación donde está la caja. En vez de avisar sigilosamente á los compañeros, tocó la bocina, y los cacos escaparon, encontrándose algo violentada la reja.

PALENCIA.—Dos jóvenes de esta población, llamados Bernardo Varona y Florencio Antolin, de 17 y 15 años de edad, respectivamente, al regresar ayer de la romería de Villalobos, tramaron una disputa, y cuando llegaban á las puertas de San Lázaro, se vinieron á las manos, repartiéndose algunos palos, resultando el segundo con lesiones en la cabeza, las cuales le fueron curadas por el practicante don Roque Sánchez Cruz.

Dichos sujetos se encuentran á disposición del juzgado.

## EXTRANJERO

Nueva York 5.

Los partidarios del tratado de paz con España declaran hallarse seguros de contar 57 votos, de los 60 necesarios para la ratificación de dicho tratado.

París 5.

La prensa inglesa protesta indignada contra la idea lanzada por los periódicos rusos sobre creación de una embajada del Zar en la capital del Afghanistan, Emirato, que, como es sabido, está bajo la dependencia de Inglaterra.

Por un lado el Zar propone el desarme y por otro parece que trata de crear dificultades á Inglaterra en el Afghanistan, dificultades que podrían traer consigo una guerra formidable entre la Gran Bretaña y Rusia.

París 5.

Se considera de todo punto inexacta la noticia dada por la *Petite République*, de que el Estado Mayor francés, para perjudicar á Dreyfus ha inventado una carta del Emperador Guillermo.

Marsella 5.

La reunión organizada para la mañana de hoy por la Liga de patriotas, ocasionó tumultos y choques sangrientos, resultando heridos por disparos de revólver dos transeuntes inofensivos.

Temiose desde el primer instante que á la salida de la reunión, se repitieran los desórdenes, y así ha ocurrido, en efecto, resultando gran número de heridos.

Los gendarmes dispersaron á los manifestantes y operaron algunas prisiones, entre ellas las de Quilici, consejero municipal y Cadenat, por resistencia contra los agentes de la autoridad.

## CARTERA DE NOTICIAS

A las diez y media de anoche y en la calle del Puente, se promovió una reyerta entre los jóvenes Manuel Alonso Illán y Juan Rodríguez Carreras, resultando el primero con una herida de arma blanca en el brazo izquierdo, la cual fué curada por el practicante de guardia del Hospital de la Encarnación, pasando después á su domicilio.

El agresor fué detenido.

**Suicidio.**

A las siete de la mañana de ayer, puso fin a su existencia arrojándose desde el sitio conocido por la *bularda del cuartel* al río Duero, el vecino de esta capital Gregorio Alvaro Uña, viudo y de 48 años de edad, de profesión vendedor de hierro viejo.

El cadáver del suicida, quedó flotando sobre las aguas y fué recogido en el sitio denominado *Puerta de las Ollas*, siendo trasladado al depósito del Cementerio de San Atilano.

Dios haya acogido en su seno el alma del suicida.

El secretario numerario de esta Audiencia provincial don Antonio Martín Luchana, ha sido nombrado en propiedad de la de Lérida.

La Estudiantina Astorgana que ha de visitar nuestra capital el día nueve, lucirá un bonito estandarte que las señoritas de aquella localidad le han regalado.

Para dar más brillantez a los bailes que se celebren estos carnavales en el Teatro principal, tenemos entendido que se colocará en el centro del salón un arco voltaico de gran potencia.

Mañana se reunirán los diputados de la comisión permanente.

**MOVIMIENTO DE POBLACION**

*Nacimientos*

Leonisa Sánchez Alonso.  
Eloy Macías Alvaro.  
Pedro de Santa Agueda.

*Defunciones*

Gregorio Alvaro Uña.  
Manuel Martín Albarrán.  
Ramona Santos Barrios.

**AUDIENCIA**

*Señalamiento para mañana.*

Juzgado de Toro.—Delito, Lesiones.—Procesado, Venancio Gutiérrez López y otros.—Ponente, señor Ruiz.—Acusación, señor Fiscal.—Abogado, señor Petit.—Procurador, señor Linares.—Testigos, 12.

Los asuntos que la corporación municipal trate en la sesión de esta noche, son los siguientes:

- 1.º Asuntos pendientes de la sesión anterior.
- 2.º Informe de Hacienda en una solicitud sobre fielatos.
- 3.º Idem en la función de Cuarenta Horas.
- 4.º Idem en una comunicación del Fiel contraste.
- 5.º Idem en una instancia del administrador de Consumos.
- 6.º Idem id. de doña Francisca Gutiérrez.
- 7.º Idem id. de D. José Fombellida.
- 8.º Idem id. de don Germán Alvarez.
- 9.º Proposición del concejal señor Rodríguez Ramos.
- 10.º Nomenclamiento de representante de gastos Carcelarios.

La Guardia civil de Carbajales de Alba, comunica al señor Gobernador que han sido detenidos diez individuos del citado pueblo, por haberlos sorprendido jugando en el café de doña Ramona Galán, al juego intitulado siete y media, recogiendo en la mesa una baraja y 90 céntimos que había.

También han sido denunciados la dueña del café y los vecinos Pedro Toro Villalba y Matías Toro Martín, por tener los establecimientos de bebidas abiertos en horas que prohíben las ordenanzas.

Se vende la casa señalada con los números 7 y 9 del barrio de Cabañales.

Para tratar con su dueña Fabiana Casas, que vive en el mismo barrio.

**Industria en venta**

Se vende a plazos ó al contado la casa, panadería y cebadero de ganado de cerda, propiedad de don Cayetano Alonso, sito en la Plazuela de Puerta Nueva, de esta ciudad.

Para tratar precio y condiciones, con su dueño en el barrio de Cabañales.

**Doña Felipa Mateos,**

PROFESORA EN PARTOS.

Ofrece sus servicios

Calle de los Herreros, número 34.

**Amada Alonso**

MODISTA

Se ofrece de nuevo a su numerosa clientela.—Calle del Riego, número 29

**LA NACIONAL**

FABRICA DE ESPIRITUS Y AGUARDIENTES

Santo Domingo 6 Avenida de la Feria, número 1.—Zamora.

Se compran a buenos precios y al contado: Madres netas, madres de bebidas y brisas después de atornilladas. Con grandes rebajas de precios, vendemos a los cosecheros, espíritu para reforzar los vinos.

**Venta.**

Se hace de un bacillar, un majuelo y varias tierras de labor en el pueblo de Argujillo (Zamora,) al contado ó a plazos. La persona que desee interesarse, tratará con su dueña, en Salamanca, calle de Serranos, número 43.

**POR 30 PESETAS** y en tandas de cinco señoritas cuando menos, en un mes se enseña a confeccionar toda clase de florés en tela, poniendo los ingredientes la profesora *Doña Catalina Santos*. Plaza de Fray Diego de Deza, 4 y Plaza de Zorrilla, 5.

También se enseña a domicilio.

Se vende las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcáza (vulgo Herreros), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

**FABRICA DE ABONOS**

DE

**MIRAT É HIJO,**

SALAMANCA.

Las pruebas obtenidas el año pasado por nuestros abonados de viñas en Corese, Casaseca de las Chanas y otros pueblos donde por vía de ensayo los utilizaron por vez primera en esta provincia, nos confirman la idea de que según las útiles enseñanzas teóricas del periódico *L'Agricoltore Moderne*, los abonados Fosfatado-Potásicos en mayor ó menor graduación, en muchos casos, adicionándoles una cantidad de Azoe del Nitrato de Sosa, son los más apropiados para esta región que tanta necesidad y urgencia tiene de mejorar y reconstituir su riqueza vinícola.

Debido a la sequía, los vinicultores no se habían querido aventurar a abonar sus viñedos y nosotros tampoco se lo hubiésemos recomendado; pero ahora es distinto, con la persistente lluvia de estos días, debe el vinicultor apresurarse al abono.

Para viñas, fabricamos los tres tipos siguientes: Número 1.º Fosfatado-Potásico (sencillo). Número 2.º Fosfatado-Potásico-Azoado (doble). Número 3.º Fosfatado-Potásico-Nitrato (intenso.)

Además, como abono especial de temporada, fabricamos El Nitrato, para reforzar las siembras de otoño.

El Potásico, para patatas, remolachas, habas, garbanzos, etc., y para toda clase de ferrajerías. Consultas agrícolas evacuadas por el ingeniero de la casa.

**Para más detalles, dirigirse a la Viuda de A. de Castro, Plaza del Fresco, Zamora.**

**Arriendo.**

Se hace de un local, en la calle de los Consejos, que se compone de una cuadra espaciosa con panera y corral de grandes dimensiones.

Para tratar con su dueño, José Salazar.

**Desafío.**

En el día de ayer se verificó un partido de pelota á mano en el trinquete de Benavente, entre Belisario Iglesias y tres de Villanueva del Campo, mediando la apuesta de 230 pesetas, saliendo victorioso el Belisario.

El partido se verificó á 50 tantos, quedando los contrarios en 42.

El jueves vuelve a jugar en el mismo trinquete contra dos de Villanueva y uno de Cerecinos de Campos con la apuesta de 250 pesetas á los mismos tantos.

**ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA.**—Véase anuncio de 4.ª plana.

**Paneras.**

Se alquilan dos de excelentes condiciones, que fueron de don Matías de los Ríos, sitas en la calle las Chimeneas.

Para tratar, con su dueña doña Encarnación Tejedor, Plaza de Santiago, número 5.

La casa Gordon Hermanos de Jerez de la Frontera fundada en 1702, cuyo escritorio y almacenes se hallan en Madrid en la calle de San Miguel número 18, exporta á provincias cuantos pedidos se le hagan de sus ricos vinos entre los que sobresalen, el Jerez en sus variadísimas clases, la olorosa Manzanilla, el riquísimo amontillado y su famoso Pedro Ximenez;

Merece recomendarse esta casa por sus precios y la bondad de sus productos.

A su instancia ha sido dado de baja en el Cuerpo de Sanidad Militar, nuestro estimado amigo el médico provisional don Jerónimo Ramos.

Tenemos las mejores noticias de que los bailes que se celebrarán en nuestro Teatro Principal durante las futuras fiestas de Carnaval, serán sin disputa de lo más brillante que se ha visto en Zamora.

Son muchos los socios inscritos y varias las familias que se apresuran a concurrir por la noche al lindo Teatro, convenientemente iluminado, seguras de pasar la noche agradablemente entretenidas.

**Servicio telegráfico.**

De nuestro corresponsal especial.

**Lucha en Filipinas.**

Telegrama oficial.

Hoy se nos comunica un telegrama importantísimo del general

Ríos, há pocas horas recibido por el Gobierno.

Desde anoche están rotas las hostilidades entre tagalos y americanos, habiendo emprendido aquellos vigoroso ataque contra la ciudad de Manila.

No queremos comentar tan pronto el suceso; pero no debemos prescindir de señalar su importancia á la consideración de nuestros lectores, en cuyo ánimo estamos seguros de que causará poca pena el ver á los americanos envueltos en dificultades á que ellos mismos dieron origen contra nosotros.

**Manila 5.**

Capitán general á ministro Guerrero.

Desde las nueve de la noche de ayer los insurrectos atacan energicamente á Manila.

Se han posesionado de casi toda nuestra antigua línea exterior.

Los americanos han hecho una vigorosa defensa en las calzadas, plazas y barrios exteriores, jugando mucho la artillería, incluso la de la escuadra.

Los monitores han destruido é incendiado Calocan, Paca y pueblos próximos.

Han resultado bastantes bajas por ambas partes.

En este momento continúa fuego nutridísimo.

Nuestras tropas están acuarteladas con la oficialidad.

Hay un sargento nuestro herido de bala perdida.

**Ríos.**

Madrid 6 (3 tarde.)

**Más detalles.**

Como ampliación á mis anteriores telegramas, he de consignar que según las últimas noticias recibidas de Manila, los yanquis rechazaron á los tagalos causándoles considerables pérdidas, si bien los americanos tuvieron que lamentar veinte muertos y cien heridos.

El general Otis ha teleografiado á su Gobierno que venció en toda la línea teniendo únicamente veinte heridos.

La situación júzgase difícilísima para los americanos, y se asegura que los tagalos han reanudado el fuego con mucha valentía.

Sánchez Ortiz.

IMP. CALAMITA

**DICCIONARIO ECUESTRE**

publicado por el Teniente Coronel de Caballería

**JOSE RIVERO MONTERO,**

Ex-profesor de Geometría, Trigonometría, Mecánica, y Física de la Academia General Militar de Matemáticas en el Colegio preparatorio militar de Lugo; de la Institución libre de enseñanza y Ateneo Mercantil é Industrial de Valladolid, de su Academia preparatoria para carreras militares y civiles; etc., etc.

Se vende á 4 pesetas en Madrid, Librería de Fe. Zamora, Casa del autor, Plaza de San Gil, núm. 7.

**OBRAS DEL MISMO AUTOR**

- Agenda Militar, edición agotada.
- Instrucción de Guías de la Caballería, agotada.
- Aplicaciones de Táctica y Estrategia (traducción). En preparación.
- Lecciones de Aritmética, edición agotada.
- Aplicaciones de las proporciones, 3.ª edición, agotada.
- Operaciones abreviadas de Aritmética, 2.ª edición, agotada.
- Teorías de series y funciones derivadas.
- Discusión completa del teorema de Fermat, generalizado.
- Formas cuadráticas y triangulares de los números, edición agotada.
- Descripción y uso de la nueva mesa de Ampère, id., id.
- El progreso de las ciencias, id., id.
- Las Matemáticas consideradas como instrumento científico y pedagógico, id., id.
- La rutina en nuestro ejército, id., id.

# ENFERMEDADES DE LA ORINA SANDALO ESPINAR

Curación radical y segura de la **Blenorragia ó purgación, Inflamación de la vejiga, Nefritis supurada, Flujo blanco, Catarro de la vejiga, etcétera.**

Se completa la curación de la **INYECCION ESPINAR.**

Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2. Sevilla.—Venta, principales Farmacias y Droguerías de España é Islas Canarias.—En Zamora, D. José García Capelo, Droguería, Rua, 18.

## MALES DE ORINA SORDOS IMPOTENCIA

Curación sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expelición de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos) póstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con poses blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles sales Koch: 7 pesetas. Van por correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Se vende en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara, 3.

Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Thompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etcétera., sin peligro y agradable, 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTOMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis. Se venden en Zamora, Farmacia de Martínez, calle de Santa Clara, número 3.

Pérdidas, Debilidad genital, Esterilidad, Histérico Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete Americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.—Se venden en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara, 3.—(Recomendamos á todos los pacientes envíen antes de someterse á otra medicina, por prospectos detallados del TONI O QUIN-TUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas)

**CAMISERÍA J. MAÑOSA.** Santa Clara, 6. Camisas franela desde 2'50 pesetas en adelante.



**RELOJERIA SUIZA**

DEL  
**SEÑOR PIEDRA**

Mucho llaman la atención las **sabonetas** que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojes procedentes de las mejores fábricas NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9. ZAMORA

SE HACEN toda clase de composuras garantizadas por un año.

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

### ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA BAJO LA DIRECCION DE DON NICANOR MARTINEZ GATA

En amplio local, con buenas luces y á partir del 15 de Febrero, quedan abiertas al público, clases de dos horas y media, y para conveniencia del alumno, serán de nueve y media á doce de la mañana y de dos á cuatro y media de la tarde. Se dan lecciones de dibujo natural, paisaje y adornos, y también de pintura en todas sus variaciones. Los honorarios en lo que se refiere al dibujo, son al módico precio de 7 pesetas 50 céntimos mensuales, y la enseñanza de la pintura á 10 pesetas.

Clases especiales para señoritas.  
PLAZA DE LA CATEDRAL, CASA DEL CABILDO

**VINO IODO-TANICO**  
 PREPARACION ESPECIAL  
**A. COIPEL**  
 EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL IODO  
 Constituye un tónico excelente en los casos de  
 BOCIO, ESCROFULAS TISIS Y LEUCORREA  
 y sustituye con ventaja á todos los preparados de  
 ACETATE DE HIGADO DE BACALIAO  
 á los de QUINA y los FERRUGINOSOS

PAPELES PINTADOS  
DE  
**ESPERATO ROBLEDO**  
PLAZA DEL FRESCO  
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosin, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE  
Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

### ESTACION AMPELOGRAFICA VALDEORRESA

Extensos criaderos de cepas americanas.  
**A. CASANOVA HERMANOS**  
Rua de Valdeorras (ORENSE)  
45.000 cepas madres en producción

Estacas para ingertar; y más de UN MILLON de estaquillas para hacer viveros de Rupestris Lot y Riparia Gloria, á los precios siguientes:

- Estacas para ingertar de Rupestris Lot, pesetas 35 millar.
- Id. id. id. Riparia Gloria, 25 id.
- Estaquillas para viveros, Rupestris Lot, 10 id.
- Id. id. id. Riparia Gloria, 8 id.

En pedidos mayores de 25.000, haremos una rebaja del 6 por 100.

## A LAS SENORAS

Con esta fecha queda abierta al público la **Liquidación de artículos para señora** que como veníamos anunciando se ha instalado en la **Plaza de San Gil**, en el local que fué de **“La Opinión.”**